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У статті висвітлено окремі напрямки оптимізації інформаційно-правового забезпе-
чення управління публічними фінансами. Доводиться необхідність у створенні єдиного 
інформаційного простору системи управління публічними фінансами. З’ясовано, що ін-
форматизація в галузі управління публічними фінансами має два аспекти: інформатизація 
передбачає сукупність дій та процесів для задоволення інформаційних потреб держави та 
суб’єктів управління публічними фінансами щодо публічних фінансів; здійснюється за 
допомогою засобів і систем автоматизованого оброблення та передачі даних.

Ключові слова: публічні фінанси, публічне управління, інформаційно-правові від-
носини, управління публічними фінансами.

Постановка проблеми. Процес реалізації системи публічних потреб та інтере- 
сів покладено в основу еволюції суспільства. Незважаючи на багатоманітність ре-
форм, які мали місце в Україні за роки її незалежності, комплексних підходів до 
вирішення завдань розвитку управління публічними фінансами так і не було чітко 
сформульовано, не кажучи про їхнє впровадження у життя. Розвиток управління 
публічними фінансами зумовлено факторами, основними з яких є: 1) реформуван-
ня системи публічного управління; 2) реформування системи публічних фінансів; 
3) продовження відповідно до Конституції України процесу наповнення новим, 
більш вагомим змістом правового статусу людини та громадянина [1]; 4) оптимі-
зація інформаційно-правового забезпечення управлінської діяльності.

Упродовж усієї історії людства, інформація, виступаючи одним із ключових 
ресурсів цивілізаційного розвитку, відігравала важливу роль у суспільній життє-
діяльності та продовжує відігравати її нині. Однак зараз без перебільшення можна 
стверджувати, що інформаційні та комунікаційні технології стали найважливішим 
складником удосконалення управлінської діяльності. Досвід європейських країн 
засвідчує, що інформаційно-комунікаційні технології не лише виконують допо-
міжні функції в діяльності суб’єктів публічної адміністрації, а стали способом 
мінімізації корупційних ризиків. Що більше, у царині публічних фінансів мож-
на говорити про наявність зв’язку між розвитком інформаційно-комунікаційних 
технологій і здатністю різних організаційних структур розв’язувати свої завдання 
щодо реалізації державної фінансової політики. Аналіз стану інформаційного за-
безпечення в царині публічних фінансів показує, що цей процес потребує вдоско-
налення. В одних випадках спостерігається надлишок інформації, в інших – на-
впаки, її не вистачає. Відсутність же необхідної інформації в багатьох випадках є 

© С. М. Клімова, 2018



ПРАВОВА  ДЕРЖАВА     32’201886

серйозною перешкодою для управління фінансами. Звідси – проблема визначення 
оптимального обсягу необхідної інформації про публічні фінанси, що має бути 
доступна громадськості.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми, пов’язані з управлін-
ням публічними фінансами були у центрі уваги вітчизняних учених – фахівців з 
адміністративного та фінансового права, серед яких О. Близнюк, Л. К. Воронова, 
Е. С. Дмитренко, М. П. Кучерявенко, В. К. Колпаков, О. П. Литвин, О. А. Лукашев, 
А. О. Монаєнко, О. А. Музика-Стефанчук, А. А. Нечай, С. Ніщимна, О. П. Орлюк, 
О. П. Рябченко, О. О. Семчик, О. І. Харитонова та ін.

Питанням інформатизації публічного управління присвячено велику кіль-
кість наукових праць, серед яких особливо слід відзначити роботи І. Арістової, 
В.  Бєлєвцевої, Д. Біленської, І. Бачило, Г. Бєлова, К. Бєлякова, Р. Калюжного, 
Л.  Коваленко, Б. Кормич, О. Логінова, А. Марущака, В. Настюка, Н. Новицької, 
Т.  Рекуненко, Р. Шаповала, М. Швеця та ін.

Об’єктом дослідження виступають інформаційно-правові відносини у сфері 
управління публічними фінансами.

Мета статті полягає в тому, щоб визначити напрямки оптимізації інформа-
ційного забезпечення управлінням публічними фінансами та висвітлити окремі 
проблеми цього забезпечення.

Виклад основного матеріалу. Під інформацією розуміють матеріальний слід 
(відображення), що залишається під час взаємодії двох та більше матеріальних тіл і 
процесів одне в одному, потенційно здатний бути сприйнятим кимось саме як слід 
тіла, що залишило його, або процес [2, с. 11]. Тому цілком справедливо В. Настюк та 
В. Бєлєвцева зазначили, що інформація є невід’ємним складником усіх суспільних 
відносин і має свої різноманітні прояви в чинному законодавстві [3, с. 9].

Виходячи з такого визначення, з’ясуємо особливості інформації в управлінні 
публічними фінансами: 1) інформація сприймається живим організмом через ор-
гани чуттів, а навколишня дійсність – у вигляді розподілу матерії та енергії в часі 
та просторі та процесів їхнього перерозподілу; 2) незважаючи на те, що публічні 
фінанси мають економічний зміст, інформація про управління ними не є матері-
альною; 3) складність категорії “публічні фінанси” відображає велику кількість 
інформації про управління ними; 4) поліструктурність системи органів управлін-
ня публічними фінансами породжує множинність варіантів поведінки при отри-
маній інформації про публічні фінанси. 

З наукової точки зору інформація в управлінських структурах характеризуєть-
ся низкою ознак, до яких належать:

– самостійність даних;
– можливість неодноразового використання їх, збереження в суб’єкта, який 

отримує або передає їх;
– придатність до оброблення, інтеграції та “стиснення” обсягу за рахунок 

викорінення дублювання;
– системність, комунікативність, припустимість математичного аналізу.
Інформаційні відносини, урегульовані правовими нормами, становлять пред-

мет інформаційного законодавства, яке Т. Костецькою тлумачиться як сукупність 
нормативно-правових актів, окремих норм (інформаційно-правових норм), поло-
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жень, міжнародних договорів, що регулюють відносини, пов’язані з реалізацією 
конституційного права кожного на інформацію, зі здійсненням інформаційної 
діяльності у таких галузях, як збирання, одержання, виробництво, поширення, 
зберігання інформації; формуванням інформаційних ресурсів; наданням інфор-
маційних послуг; функціонуванням інформаційно-комунікаційних систем; захис-
том інформації від несанкціонованого доступу тощо [4, с. 26]. Не розглядаючи 
ієрархічної структури цього законодавства, зосередимо свою увагу на окремих 
джерелах права.

Відповідно до ст. 1 Закону України “Про Національну програму інформати-
зації” інформатизацією є сукупність взаємопов’язаних організаційних, правових, 
політичних, соціально-економічних, науково-технічних, виробничих процесів, 
що спрямовані на створення умов для задоволення інформаційних потреб грома-
дян та суспільства на основі створення, розвитку і використання інформаційних 
систем, мереж, ресурсів та інформаційних технологій, побудованих на основі за-
стосування сучасної обчислювальної та комунікаційної техніки [5]. Із наведено-
го визначення можна сформулювати характерні ознаки інформаційних правовід-
носин, що “є свідомим виявленням владних повноважень суб’єктів; виявляють 
себе як однорідні, двосторонні зв’язки за безпосередньою або опосередкованою 
участю суб’єктів адміністративного права; зумовлені можливістю застосування 
державного примусу, у тому числі й адміністративного” [3, с. 15].

Ураховуючи особливе значення адміністративно-правового регулювання ін-
формаційних відносин у контексті цього наукового дослідження, наведімо пози-
цію Д. Біленської з цього приводу. Зокрема, вона вважає, що за допомогою ад-
міністративно-правових засобів забезпечено: “1) визначення порядку створення 
інформаційних електронних ресурсів, захист прав інтелектуальної власності на 
такі ресурси; 2) закріплення гарантій та механізму доступу до інформації; 3) ви-
значення розвитку електронного урядування, електронного документообігу; 4) за-
кріплення основ інформаційної безпеки тощо” [6, с. 15]. 

Наступною категорією, що потребує дослідження, є інформаційні ресурси, 
що мають такі основні особливості: 1) практично невичерпні; не зникають, а збе-
рігаються та навіть збільшуються; 2) не є самостійними, тому мають лише потен-
ційне значення; 3) їхню ефективність пов’язано з ефектом повторного виробни-
цтва знань; 4) є формою безпосереднього включення науки до складу виробничих 
сил; 5) виникають у результаті не просто розумової праці, а її творчої частини; 
6) перетворення знань на інформаційні ресурси залежить від можливості їхнього 
кодування [2, с. 316]. Інформаційні ресурси, у свою чергу, розглядаються Л. Кова-
ленко як частина об’єкта інформаційних відносин [7, с. 79].

Об’єктами інформаційних відносин у царині публічних фінансів України є 
такі інформаційні ресурси: 1) єдиний веб-портал використання публічних коштів 
[8]; 2) PrоZorro – найвідоміший та найінформативніший портал про державні за-
купівлі [9]; 3) єдина інформаційно-аналітична система центрального органу ви-
конавчої влади, що реалізує державну політику у сфері зайнятості населення 
та трудової міграції, яка функціонує для: а) інформаційної підтримки реалізації 
державної політики у сфері зайнятості населення; б) створення цілісної систе-
ми інформаційної взаємодії державних органів влади, що здійснюють заходи 
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щодо сприяння зайнятості населення; в) проведення моніторингу ринку праці, 
аналізу попиту та пропонування робочої сили; г) забезпечення виконання цен-
тральним органом виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері за-
йнятості населення та трудової міграції, покладених на нього функцій та завдань  
(ч. 1 ст. 23 Закону України «Про зайнятість населення» [10]); 4) інформаційно-
аналітичні системи ФССУ (п. 4 ч. 2 ст. 9 Закону України «Про загальнообов'язкове 
державне соціальне страхування» [11]; 5) інформаційно-аналітичні системи ПФУ 
(приміром, реєстр застрахованих осіб Державного реєстру загальнообов'язкового 
державного соціального страхування [12]); 6) інформаційні, телекомунікаційні та 
інформаційно-телекомунікаційні системи ДФС (п. 35 ст. 3 Положення про Дер-
жавну фіскальну службу України [13]); 7) Єдина державна інформаційна систе-
ма у сфері запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних 
злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюдження 
зброї масового знищення [14]; 8) Єдиний реєстр розпорядників бюджетних коштів 
та одержувачів бюджетних коштів [15] та інші інформаційні системи суб’єктів 
управління публічними фінансами.

Їхнє організаційне забезпечення здійснюється переважно органами виконав-
чої влади. Вважаємо за доцільне розширити перелік інформаційних ресурсів у 
царині публічних фінансів.

По-перше, синхронізація запровадження єдиної інформаційної бази з систе-
матизацією чинних нормативно-правових актів для ФССУ, ПФУ та ФЗДССУВБ, 
що забезпечить прозорість фінансових потоків, підвищить платіжну та звітну дис-
ципліну платників страхових внесків і цільове використання страхових коштів. У 
такий спосіб здійснюватиметься запобігання корупції в діяльності фондів. Пози-
тивний ефект від такого інформаційного ресурсу може полягати також у тому, що 
підвищиться ефективність роботи фондів соціального страхування в результаті 
оптимізації їхньої своєчасної взаємодії, підвищення якості сумісних актів публіч-
ного адміністрування, і як наслідок – громадяни отримають більш раціональне 
використання коштів соціальних фондів. 

По-друге, інформаційна база державного фінансового контролю є “важливою 
вимогою побудови єдиної системи державного фінансового контролю і створе-
ної в державі ефективної автоматизованої інформаційно-аналітичної системи на 
основі сучасних інформаційних технологій, призначеної для збирання, зберіган-
ня, пошуку та видачі інформації про всі здійснені контрольні заходи та їхні ре-
зультати, тобто для систематизації даних контролю та узагальнюючого висновку”  
[16, с. 433], а також значно полегшить процес аналітичного оброблення та при-
йняття актів публічного адміністрування, що, у свою чергу, підвищить ефектив-
ність державного контролю. Сьогодні фінансовий контроль можливо здійснювати 
тільки з використанням інформаційних технологій контрольними органами.

Концепцією реалізації державної політики у сфері реформування системи 
державного фінансового контролю до 2020 року визначено завдання держави 
щодо вдосконалення інформаційного забезпечення Держаудитслужби, а також 
унормування механізму взаємодії та обміну інформацією між органами державної 
влади, органами місцевого самоврядування та створення інтегрованої автомати-
зованої інформаційної бази. Держаудитслужба разом з іншими заінтересованими 
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державними органами розробить концепцію розвитку інформаційного забезпе-
чення у сфері контролю за управлінням та використанням державних (місцевих) 
ресурсів, зокрема, яка буде містити такі компоненти, як: 1) розроблення норматив-
но-правових актів щодо механізму взаємодії та обміну інформацією між органами 
контролю; 2) створення інтегрованої автоматизованої інформаційної бази з дани-
ми про стан та результати державного контролю за управлінням та використан-
ням державних (місцевих) ресурсів – Держаудитслужби, Рахункової палати, Каз-
начейства, Держфінмоніторингу, ДФС, Антимонопольного комітету, НКЦПФР та 
інших відповідних державних органів, що уповноважені здійснювати державний 
контроль тощо [17].

Функції управління публічними фінансами суголосні з функціями державної 
інформаційної політики і мають загальну спрямованість на розвиток усіх сфер 
життєдіяльності, задоволення потреб громадян в інформації, забезпечення пря-
мих та зворотних зв’язків, підвищення якості управлінських рішень. Це потребує 
проведення ефективної державної інформаційної політики, вихідними базовими 
умовами якої є: сформована владою концепція державної інформаційної політики, 
законодавча база, механізми організаційно-технологічного забезпечення. 

Розпорядженням від 20 вересня 2017 р. № 649-р Уряд схвалив Концепцію 
розвитку електронного урядування в Україні, визначивши напрями, механізми і 
терміни формування ефективної системи електронного урядування для задово-
лення інтересів та потреб фізичних і юридичних осіб, удосконалення системи 
державного управління, підвищення конкурентоспроможності та стимулювання 
соціально-економічного розвитку держави. Актуальність цього питання зумов-
люється еволюцією суспільства, що супроводжується докорінними соціальними 
перетвореннями. У рамках побудови в Україні інформаційного суспільства реалі-
зацію зазначеної Концепції передбачено на період до 2020 р. [18]. 

З огляду на це створення інформаційного суспільства, підготовка української 
спільноти до його сприймання є вкрай важливими державними завданнями, що 
мають здійснюватися шляхом повсюдної інформатизації та запровадження чітко-
го адміністративно-правового забезпечення контролю в цій сфері [19, с. 62].

Інформаційну безпеку О. Логінов пропонує розглядати крізь органічну єд-
ність ознак, таких як стан, властивість, а також управління загрозами і небезпе-
ками, за якого забезпечується обрання оптимального шляху усунення їх та міні-
мізації впливу негативних наслідків, зокрема у сфері інформаційної діяльності 
органів виконавчої влади [20, с. 17]. Разом із тим Р. Шаповал, В. Клочко зазна-
чають: “Небезпечним явищем для формування правового поля України з питань 
забезпечення інформаційної безпеки є необґрунтоване ”запозичення“ правових 
норм ЄС, західноєвропейських та інших розвинених країн для регулювання сус-
пільних відносин у цій сфері діяльності. Забезпечення інформаційної безпеки в 
Україні має докорінну різницю з вирішенням цих проблем у розвинених країнах. 
У країнах ЄС забезпечення інформаційної безпеки здійснюється на основі сталого 
функціонування економіки, державних і суспільних інституцій на базі правових 
основ сформованого демократичного суспільства” [21, с. 8]. Заслуговує на увагу 
саме ця позиція розуміння процесу забезпечення інформаційної безпеки на сучас-
ному етапі розвитку публічного управління.
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Висновки. На підставі аналізу наукових джерел та чинного законодавства 
з’ясовано, що інформатизація в галузі управління публічними фінансами має два 
чітко визначених аспекти:

По-перше, інформатизація передбачає сукупність дій та процесів для задово-
лення інформаційних потреб держави та суб’єктів управління публічними фінан-
сами щодо публічних фінансів.

По-друге, здійснюється за допомогою засобів і систем автоматизованого об-
роблення та передачі даних, що чітко регламентовані нормативно-правовими ак-
тами. Поза правовим регулюванням залишаються переважно питання створення, 
збирання, контролю, захисту, знищення інформації та відповідальності за пору-
шення законодавства про інформатизацію в царині публічної фінансової діяльнос-
ті. З метою вирішення цих проблем та оптимізації управлінських рішень пропо-
нується створити новий інформаційний портал публічних фінансів.

Слід зауважити, що інформатизація суспільств, що проходить у світі упро-
довж останніх десятиліть, супроводжується розвитком інформаційних мереж у 
царині публічних фінансів. Це зумовлює потребу постійного розвитку інформа-
ційних технологій у нашій державі, наближення їх до найкращих світових стан-
дартів.

Недосконалість чинної системи управління публічними фінансами визначає 
потребу в узгодженні окремих елементів з метою більш комплексного забезпечен-
ня публічної фінансової діяльності, створенні єдиного інформаційного простору 
системи управління публічними фінансами, зокрема шляхом інтеграції інформа-
ційних ресурсів усіх рівнів бюджетної системи, перехід від локальних інформа-
ційних систем на міжвідомчу електронну взаємодію, організовану за єдиними 
правилами та принципами.
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Резюме 
В статье освещены отдельные направления оптимизации информационно-правового обе-

спечения управления публичными финансами. Доказывается необходимость создания единого 
информационного пространства системы управления публичными финансами. Выяснено, что 
информатизация в области управления публичными финансами имеет два аспекта: информати-
зация предполагает совокупность действий и процессов для удовлетворения информационных 
потребностей государства и субъектов управления публичными финансами по публичных фи-
нансов; осуществляется с помощью средств и систем автоматизированной обработки и пере-
дачи данных.
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Summаry 
The article highlights some areas of optimization of information and legal support of public 

finance management. There is a need to create a single information space for the public finance 
management system. It was determined that informatization in the field of public finance management 
has two aspects: informatization provides a set of actions and processes for meeting the information 
needs of the state and public finance management actors in relation to public finances; is carried out 
with means and systems of automated processing and data transmission.
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